

Přeji Vám a tím i Čs.(Československé) sociální demokracii, aby toto své závažné poslání jasně viděla a aby ji celou pronikl pocit velké odpovědnosti.

Prosím, pane poslanče, aby jste přijal můj dík za vzpomínku a aby jste jej laskavě tlumočil i ostatním účastníkům sjezdu spolu s přáním zdaru do další politické práce.

bez podpisu

*Archív Kancelárie prezidenta Českej republiky, Slovensko – politické strany, Inv. č. 187.*

### Dokument č. 129

#### **Zápisnica z Predsedníctva KSS z 25. októbra 1947 o príprave zjazdu závodných výborov.**

#### Z á p i s

zo schôdzky Predsedníctva strany, konanej dňa 25. októbra 1947. Prítomní ss.: Široký, Šmidke, Bašťovanský, Dr. Šoltész, Dr. Husák, Holdoš, Zupka, Valachovič, Dr. Friš, Dr. Bránik, Moškovič, Novomeský, Dr. Bezek, Dr. Falťan, Benau, Šen, Kušík.

Program:

1. Zjazd závod.(ných) a zamestn.(eckých) rád. Ref.(erujú): s.(úduhovia) Bašťovanský, Benau, Husák.

Uznesenia:

a/ Aby sa znemožnilo rozšírenie vplyvu protištátnych živlov na verejnú mienku, je treba túto usmerňovať rozvedením správne volebných hesiel, ako: „Nechceme rozbiť národnú jednotu“, „Nechceme rozbiť súčinnosť demokratických – protifašistických síl“, „Nechceme rozbiť spoluprácu s demokratickými meštiackymi elementmi“, „Chceme obnoviť národnú jednotu povstaleckých demokratických síl“, atď.

Hlavné heslo a základná línia je „Koncentrácia všetkých protifašistických štátotvorných síl všetkých strán NF.“

b/ Okamžite individuálne jednať s úprimnými demokratmi z DS /s.(úduhovia) Bašťovanský, Šmidke, Novomeský, Husák, Horváth/.

c/ Urýchlene previesť korektúru doterajšej línie zjazdu v tom zmysle, že bude výrazom spojenectva robotníkov a zamestnancov s roľníkmi. V tom súvisí s.(úduh) Falťan zaistiť početnú účasť delegácií, ktoré pozdravia zjazd, na ktorom sa má spojenectvo dokumentovať manifestačným spôsobom.

d/ k vyhláske o vylúčení veľkoobchodu z distribúcie textilu má zjazd zaujať kladné stanovisko a uvítať tento krok.

e/ s.(úduh) Benau má zaistiť pozvanie ČTK, SAS-u, redakcií všetkých novín, filmu.

f/ Zjazd má vysloviť generálne zmocnenie SOR (Slovenskej odborovej rady) v tom zmysle, že uznesenia zjazdu majú s byť s najväčším urýchlením riešené.

g/ ZP podá v piatok demisiu aj v prípade, že by delegácia DS bola proti.

h/ V jednaní NF o novom zložení žiadať vytvorenie ZP v zostave: KSS, čestní DS, soc.(iálni) dem.(okrati), SSI (Strana slobody), odbory, odbojové zložky, že by jednanie sa mali pretiahnuť navrhnuť menovanie dočasného ZP a: KSS, čestný DS, odbojár, pričom by sa u s.(úduha) Husáka mali k funkcii predsedu kumulovať aj funkcia výživy a pôdohospodárstva. Generálnou líniou v jednaní NF o novom ZP má byť: urýchlené vytvorenie tohoto orgánu.

i/ Po zjazde, odbojové zložky majú sa zísť rokovať o uzneseniach zjazdu, zaujať k uzneseniam svoje stanovisko a doplniť ich svojimi sociálno–politickými požiadavkami a pripojiť návrhy.

j/ S.(úduhovia) Šmidke, Holdoš, Šalgovič zvolajú vedúcich komunistov – funkcionárov odbojových zložiek a vypracujú plán pre jednotný postup v uplatňovaní uznesení zjazdu ako i konkrétny plán nástupu spoločne s odbormi a roľníkmi.

k/ Zvolať Ústredný výbor odbojových zložiek na 31. X. dopoludnia.

l/ Zaistiť konanie schôdza NF dňa 31. X. odpoľudňajších hodinách za účasti odborov a odbojových zložiek, s programom:

1. Uznesenie zjazdu
2. Bezpečnostná správa povereníka vnútra.

m/ Jednať individuálne so soc.(iálnymi) dem.(okratmi) a SSI (Tranou slobody) a pripraviť ich na pravdepodobnú možnosť vývoja; docieľiť u nich aspoň, aby nezaujali negatívne stanovisko ku zjazdu.

n/ Ustanovuje sa komisia pre propagáciu zjazdu v zložení: s.(úduhovia) Benau, Friš, Šefránek. Komisia zodpovedá za živú kampaň v propagácii zjazdu, za písanie našej tlače a novín pod našim vplyvom, ČTK, SAS-u.

o/ Komisia určená pre vypracovanie prevolania /s.(úduhovia) Zupka, Baš'ovanský, Friš a Rais/ dohodnú sa dnes na štylizácii prevolania.

*Slovenský národný archív Bratislava, f. ÚV KSS, Predsedníctvo, kart. 788.*

### **Dokument č. 130**

#### **Správy agenta Vilímskeho o situácii v Demokratickej strane z októbra 1947**

Agent V - 101 dodal 25. októbra 1947 tieto správy:

Pavlov ze Strany slobody řekl, že se vůči němu vyjádřil pan předseda vlády Gottwald, že by v budoucnosti mohl hrát rozhodující úlohu v DS bývalý pověřenec Ševčík.

Agent upozorňuje, že dr. Ševčík holduje zcela neobvyklou měrou alkoholu a v opilosti několikrát prozradil, že je člověkem Rusů, a že o všem, co se děje v DS podával zprávy ruskému konzulu v Bratislavě Demjanovovi. Také své partnery z pitek prý strašil Rusy.

V neděli 26. 10. 1947 o 19. hodině se koná užší schůzka Pietorova křídla DS v bytě Fraštackého, již se zúčastní vedle hostitele, ministr Pietor, pověřenec Kvetko a Zařko. Budou se radit o stanovisku, jaké zaujmou o schůzi, která se má téhož dne konat v bytě Lettrichově za účasti všech zmíněných osob spolu s Lettrichem, Ursínym a Hodžou.

Na této schůzce mají být vysloveny kategorické požadavky Pietorovců. Není prý vyloučeno, že se Pietor stane předsedou DS a zůstane přitom ministrem dopravy. Lettrich projevuje ochotu se za jistých okolností vzdáti funkce předsedy strany. Zdá se, že má rovněž obavy, není - li kompromitován v odhaleném spiknutí.

V DS je naprosto nebojovná a ochablá nálada plná nejistoty, desorientovanosti a očekávání. Ursíny nápadně zhubnul a každou chvíli ztrácí nervy. Nehrozí však nebezpečí z útěku kohokoliv, poněvadž se někteří z vůdčích lidí DS domnívají, že by si po odchodu z významných míst politických udrželi i významné pozice hospodářské a vyčkají - li nějaký čas